
Minden mûszaki innováció élete a történelem során cik-
likusan alakult. Korunk gazdaságának és társadalmá-
nak egyre inkább az infokommunikációs eszközök a
bázisinnovációi. Beléptünk a posztindusztriális ötödik
Kondratyev-ciklusba, annak a felfelé ívelô szakaszában
vagyunk. Mint minden jelenségnek, a távközlésnek/info-
kommunikációnak is van egy idôbeli dimenziója (eszkö-
zei, szolgáltatásai elterjedési folyamata), de térbeli jel-
legzetességei is izgalmasak. E cikk az internetnél az
1990-es években világviszonylatban 1,5-1,8-szor gyor-
sabban terjedô mobiltelefon földrészünkön végbement
térbeli terjedésének sajátosságaival foglalkozik. 

1. Az analóg cellás rendszerek lassú
terjedése a mobiltelefónia „ókorában”

Az 1980-as években a még analóg elven mûködô és
mérsékelten miniatürizált, elsô generációs (450 és 900

MHz-es) mobiltelefon-rendszerek eleinte nem hoztak át-
ütô sikert, kivéve a ritkán lakott területekkel rendelkezô
Skandináviát, Angliát és Amerikát (1. táblázat). A veze-
tékes telefonhoz képest kétségtelen elônyeit csupán a
belföldi távközlésben (NMT 450/900, TACS, Radiocom
2000 stb.) lehetett hasznosítani [1]. Az analóg rend-
szer különféle változatai az 1990-es évek elején lassan
aztán a nyugat- és dél-európai országokban (Olaszor-
szág, Németország, Franciaország, Spanyolország stb.)
is megjelentek. 

Európa nyugati felének országai közül még a fejlet-
lenebbek (például Spanyolország) is a volt szocialista
országokhoz képest több éves (esetenként évtizedes)
elônyre tettek szert az analóg mobilszolgáltatások be-
vezetésében.

1990-ben az Európai Közösség és az EFTA vala-
mennyi országában mûködött már valamilyen analóg
mobilszolgáltatás (Törökországban, Görögországban és
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A szerzô e cikkben a mobiltelefónia európai elterjedésének idôbeli folyamatával és térbeli mintáival foglalkozik a mindenkori

technológiák (analóg, digitális) idôszakaira vonatkozóan. A jellegzetességek csak komplex szemléletmóddal értelmezhetôk,

mert az egyes hatótényezôk (a GDP, a természetföldrajzi adottságok, a népsûrûség, a lakosság kulturális színvonala, a táv-

közlési politika) önmagukban nem definitívek. Számításba kell venni a nemzeti és más „soft” tulajdonságokat is.

1. táblázat  A cellás analóg mobiltelefon-rendszerek bevezetése Európában [2]



Portugáliában kísérleti stádiumban volt), de az elôfize-
tôk száma országonként még általában sehol nem ha-
ladta meg a tízezres-százezres nagyságrendet. Penet-
rációban kiemelkedôen az észak-európai országok ve-
zettek, élükön az NMT rendszerû készülékek – kezdet-
ben monopolhelyzetet élvezô – gyártója, az Ericsson ál-
tal kedvezményezett Svédországgal (4,6%). A szûkebb
értelemben vett Nyugat-Európán belül Svájc, Dél-Euró-
pában pedig Ciprus járt az élen a mobil elterjedésében. 

A volt szocialista országok közül mindössze Észtor-
szágban kezdôdött meg a mobilozás. A vezetékesek-
hez viszonyított mobil-elôfizetôi arány természetesen a
mobilpenetrációhoz hasonlóan alakult, azzal a különb-

séggel, hogy Norvégia és Finnország megelôzte Svéd-
országot (2. táblázat). Nem kétséges, hogy az analóg
maroktelefon az általa kiszolgált térségek korlátozott-
sága („államhatár tisztelete”) miatt csak egyfajta retar-
dált diffúziós mintát képezett le.

A közel két évtizedes múltra visszatekintô analóg
rendszerek elterjedettsége ma már marginális, de az
európai országok felében még jelen van (3. táblázat).
Megoszlásukhoz csak részben szolgál magyarázattal
az a tulajdonságuk, hogy a ritkán lakott területek (Grön-
land, Izland, Svédország stb.) ellátására gazdaságo-
sabbak, mivel celláik nagyok, tehát a tornyokat egy-
mástól nagy távolságra lehet elhelyezni.
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2. táblázat  A vezetékes és mobil távbeszélô sûrûség (db/100 lakos) alakulása országcsoportonként
(Forrás: ITU évkönyvek, valamint a www.emc-database.com alapadataiból számította és összeállította a szerzô) 

Jelmagyarázat: → a vezetékes távbeszélô penetráció növekedése még 2002-ben sem kulminált
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3. táblázat
A mobiltelefónia mûszaki jel lemzôinek alakulása Európában

(Forrás: ITU és European Mobile Communications 2004 alapadatokból számította és összeállította a szerzô)



2. A digitális mobiltelefónia gyors 
terjedésének mûszaki és politikai okai

Az „europaizálódási” folyamat, illetve a globalizáció kö-
vetkeztében a távközlési igények egyre nagyobb há-
nyada nemzetközi viszonylatú, amit az analóg rendsze-
rek nem tudtak teljesíteni. Ezért már az 1980-as évek-
ben elindult a nemzetközi szolgáltatásokra is alkalmas
páneurópai mobilrendszer fejlesztési programja. Ennek
eredményeként a második generációs digitális cellás
GSM rendszer a külföldi kapcsolattartásra való alkalmas-
ságával egyik technikai eszköze lehetett az egységes
európai piac megteremtésének. A legtöbb európai or-
szágban 1991/92-ben megindult a GSM kereskedelmi
szolgáltatása (3. táblázat). Bár a GSM tulajdonképpen
európai használatra létrehozott rendszer (1987-ben 17
európai ország írta alá szabványáról az egyetértési em-
lékeztetôt), de ma a világ mobil-elôfizetôinek túlnyomó
többsége is ezt használja. 

A GSM jól jött az éppen akkor egyesített és távköz-
lési hálózatát rohamos gyorsasággal korszerûsítô Né-
metországnak, a kontinens legnagyobb potenciális pia-
cának. A volt NDK-nak nem volt analóg rendszerû ke-
reskedelmi mobilszolgáltatása, ezért egybôl a második
generációs rendszerrel indult meg a mobilhálózat kiépí-
tése. A digitális mobilszolgáltatás megindítására földré-
szünk legtöbb nagyrégiójában – Kelet-Európa kivételé-
vel  – néhány éven belül sor került (lásd 3. táblázat). A
digitális rendszer (alapvetôen a GSM, egészen ritkán pe-
dig más technológia) részaránya a mobiltelefóniában
1995-re 5,6% (Spanyolország) és 99,4% (Luxemburg)
között váltakozott és még csak Görögországban vált
hegemónná (100%). 1999-re az országok egyötödében
már kizárólag digitális szolgáltatás volt, míg a többiben
a hányada 28,8% (Belorusz) és 99,0% (Románia) kö-
zött változott. 

2004 nyarán az egész Nyugat-Európában és a Bal-
tikumban egyeduralkodóvá vált a digitális rendszer, to-
vábbá túlnyomó lett Dél-Európában, de Észak- és Dél-
kelet-Európa több országában is elérte a 100%-ot (lásd
2. táblázat).

3. A GSM elterjedésének 
términtái és regionális különbségei

Jóval gyorsabban terjedt el a GSM, mint az analóg
rendszer. Általában 1-2 év elegendô volt ahhoz, hogy
a sûrûbben lakott (>150 fô/km2) országokban az ana-
lógnál jóval kisebb cellákból összetevôdô hálózat 95-
98%-os területi lefedettséget érjen el, míg a ritkábban
lakott (<80 fô/km2) országokban ugyanilyen lefedett-
séghez 2-3 évre volt szükség. Az alacsony (<15 fô/km2)
népsûrûségû országokban 3-4 év alatt értek el 40-
60%-os GSM lefedettséget. Néhány ország szélsôsé-
gesen ritkán lakott részét gazdaságossági megfonto-
lásból továbbra is a nagy cellákkal fedték le analóg
rendszerekkel (például Lappföldet, Észak-Svédorszá-
got, Norvégia hegyvidéki területeinek többségét).

A GSM szolgáltatások diffúziójának területi mintája
az alábbi volt:

– elôször a fôvárosokban 
és egy-két nagyvárosban „pontszerûen”;

– majd a közlekedési korridorokban, 
vasúti fôvonalakon, de különösen 
az autópályák mellett „lineáris” megjelenésben;

– ezt követôen a vidéki városokban és területi
igazgatási központokban, valamint ezek környékén; 

– végül a falusi térségekben „diszpergált” 
mintában teljesedett ki, vált az országok területét 
(a lakatlan hegységek kivételével) 
gyakorlatilag teljesen lefedô hálózattá. 

1995-re a 15 EU országban az összes mobil elôfize-
tôk száma tekintetében a különbség már „csak” 212-
szeres volt az 1990. évi 1393-szorossal szemben. 1995-
ben már az Egyesült Királyságé az elsô hely mind a
mobil penetráció, mind a vezetékeshez mért százalé-
kos arány tekintetében. Észak-Európa megôrizte erôs
fölényét még Nyugat-Európával szemben is, de a ré-
gión belül akkor a mobil penetrációban Izland lemaradt
Skandináviától, míg a telefónián belüli mobilhányad te-
kintetében továbbra is Norvégia állt az élen. A nagyré-
giók között (2004. évi adatok alapján) még mindig há-
romszoros a különbség (a 96,3-as penetrációjú Nyu-
gat-Európa és a 27,8-as Kelet-Európa között). Az egyes
régiókon belül is tekintélyes a szóródás az országok
között (1. ábra).

Végsô soron tehát Európa országai között több, mint
kilencszeres (9,3-szeres) volt még 2004-ben is a kü-
lönbség. A mobil penetráció terén az elmúlt közel más-
fél évtizedben végbement térbeli és intenzitási diffúzió
eredményeképpen ugyan megállapítható az országok,
nagyrégiók közötti közeledési tendencia, de a felzárkó-
zás konkrét jegyei még ma is eléggé halványak. Euró-
pa országai közül 2005 januárjában Luxemburgon és
Svédországon kívül már Izland, Olaszország és Cseh-
ország is bekerült az 100-as feletti penetrációjú orszá-
gok elôkelô körébe, amelybe a tengerentúli földrészek
országai közül csak Hongkong, Izrael és Szingapúr tar-
tozik.

Pontos adatok legkevésbé a mobilhálózatok által le-
fedett területeknek az adott ország területébôl való szá-
zalékos arányáról állnak rendelkezésre. A MoU GSM
Association értékelése alapján [4] alapvetôen az orszá-
gok alábbi típusai különíthetôk el: 

• A sûrûn és közepesen sûrûn lakott fejlett és köze-
pesen fejlett országok, amelyekben az alig lakott
hegységi területek kivételével szinte teljes lefe-
dettségû a hálózat (például Németország, Svájc,
Egyesült Királyság, Szlovénia, Csehország, Szlo-
vákia, Románia);

• Az alacsony népsûrûségû, de magasan fejlett or-
szágok, ahol csak a nagyon ritkán lakott térségek
maradtak a hálózaton kívül (Svédország, Norvé-
gia, Finnország).

• Izland egyedi eset: magas fejlettsége ellenére csak
a településeket hordozó, tengerpart közeli sávra
korlátozódik a térerô.
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1. ábra 
A mobilpenetráció Európa országaiban 2004 nyarán 

(Forrás: Az EMC World Cellular Datebase alapadataiból [3] szerkesztette a szerzô)



• Kelet-Európa elôbbre tartó országai, ahol a nagy-
városi agglomerációkon és közlekedési folyosókon
kívül már egyes viszonylag sûrûn lakott kisvárosi-
községi térségekre is kiterjedt a hálózat, de még
sok kisebb apró „fehér folt” létezik a ritkábban la-
kott falusi térségekben.

• Kelet-Európa legkeletibb, legkevésbé fejlett és leg-
ritkábban lakott térségei, ahol még mindig a pont-
szerû és lineáris elemek a meghatározók a mobil-
hálózatok területi términtáiban.

A lefedettségnek a népességhányadban kifejezett
másik mértékegységét elemezve kiderül, hogy 2002-
ben a fejlett és sûrûn lakott országokban már a népes-
ség 98-99,9%-ának volt módja megfelelô térerôt bizto-
sító hálózat által a mobilszolgáltatásokra.

Érdekes kivétel Dánia a viszonylag alacsony (83,32
százalékos) értékével, mivel szigetei közel fekszenek
egymáshoz és a távoli Grönlandot a statisztika nem
foglalja be Dánia értékeibe. Lényegesen elmarad azon-
ban Kelet-Európa, ahol (Oroszország általunk becsült

adatait is beszámítva) a népességnek 2002-ben csak
körülbelül a 2/3-át, legújabban talán már a 3/4-ét éri el
a mobilhálózat. 

4. A mobil és fix kapcsolatok versenye

Az 1980-90-es évek fordulóján az analóg mobilkészü-
lékek még viszonylag nagyméretûek, és a fejlett orszá-
gokban alapvetôen az üzleti életet szolgálták Izland és
Skandinávia északi, ritkán lakott és távbeszélôvonalak-
kal gyengén behálózott régiói kivételével, ahol a lako-
sok vezetékes telefon helyettesítésére alkalmazták.

Európa – távközlésben még inkább – elmaradottabb
keleti felében kétségtelen, hogy néhány évig a mobil
szolgáltatásokat sokan vették igénybe azok közül, akik
addig nem jutottak hozzá vezetékeshez (a várakozási
idô még ebben az idôszakban is a vidéki térségekben
akár egy-két évet is kitett), de ahhoz elég pénzük volt,
hogy a szinte hónapokon belül megjelentô mobil szol-
gáltatások anyagi feltételeit viselni tudják. 
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4. táblázat
Európa országai mobil penetrációja (2004), fajlagos GDP-je, továbbá a penetrációval esetleg összefüggésbe hozható

egyéb gazdasági és kulturális mutatók a 2000-es évek elején (Forrás: [3],[8],[9])
a) nappali tagozaton felsôfokú oktatásban részesülôk aránya, 
b) százezer lakosra jutó, egy évben kiadott könyvek száma



A GSM rendszer elterjedésével, a készülékek és a
szolgáltatások együttes árának viszonylagos csökke-
nésével a mobil a rendszertulajdonságából adódó kü-
lönleges használati értéke [5,6] folytán az 1990-es évek
végétôl az emberiség technikai történetében páratlanul
gyorsan elterjedt, népszerû mûszaki eszköz lett. Sôt, a
mind „többet tudó” készülékek megjelenésével az „er-
kölcsi kopása” két-három év alatt olyan mértékûvé vá-
lik, hogy a fogyasztók napi életében már kikerült a „tar-
tós fogyasztási cikkek” kategóriájából. 

Bármennyire is viharos gyorsaságú volt a mobil dia-
dalútja, ez mégis csak néhány országban ment végbe
a vezetékes kárára, azaz késztette a fogyasztókat arra,
hogy lemondják a vezetékes telefonjukat. Európa or-
szágai annak alapján, hogy a mobil terjedése befolyá-
solta-e és milyen mértékben, illetve mikortól a vezetékes
ellátottságot, az alábbiak szerint csoportosíthatók:

• A mobilpenetráció 2000-ben még csak 15 ország-
ban (11 fejlettben és 4 közepesen fejlettben) haladta
meg (vagy érte el) a vezetékest, de közülük 2000 elôtt
a vezetékes állomány elterjedése csak Franciaország-
ban és Finnországban érte el kulminációs pontját. 2000-
ben a vezetékes ellátottság még néhány magasan fej-
lett országban is megelôzte a mobilt; mint Luxemburg,
Franciaország, Németország, Svájc, Svédország, Dánia,
nem beszélve a gyengén fejlett országról (lásd 2. táb-
lázat). 

• 2002-ben már a nyugat-, észak- és dél-európai or-
szágokban (az egyetlen Ciprus kivételével) továbbá va-
lamennyi visegrádi/nyugat-balkáni, valamint balti ország-
ban felülmúlta a mobilellátottság a vezetékest. Külön-
legesen nagy mobilfölény jön létre Albániában, Európa
legelmaradottabb országában (3,94-szeres), mégpedig
alapvetôen helyettesítô szerepet ellátva. Igen erôs (1,8-
2,2-szeres) mobilfölényre tett szert Csehország, Szlo-
vénia, Szlovákia, Ausztria, Svédország, Portugália, Ma-
gyarország, Észtország. Többségük hegyvidéki terület,
ahol a cellás rendszer mûszakilag általában könnyeb-
ben kiépíthetô, mint a vezetékes és fenntartásuk, kar-
bantartásuk is jóval olcsóbb. E természeti adottság azon-
ban nem meghatározó, ahogyan a gazdasági fejlett-
ség sem. 2004 óta már csak Kelet-Európában folytató-
dik érzékelhetôen a vezetékes penetráció növekedé-
se, annak ellenére, hogy ezekben az országokban az
európai átlagnál még mindig jóval gyorsabban terjed a
mobil (lásd 2. táblázat).

Egy spanyol szerzôpáros [7] szerint több jelentôs
nemzeti piac (Norvégia, Svédország, Finnország, Spa-
nyolország) már 2001-ben közel került a telítettséghez.
Kizárólag a 2G-re/2,5G-re vonatkoztatva e megállapí-
tás elfogadható, azonban hogy hol van a penetráció
határa, azt nehéz pontosan meghatározni. Formálisan
a 100%-nál. A valóságban azonban több „mobilmániás”
országban egy emberre már egynél több zsebtelefon
jut – például azért, mivel a munkahelye is ellátja. A piac
telítettségérôl csak viszonylagos értelemben, egy meg-
határozott mûszaki rendszerre, illetve annak szolgálta-
tásaira vonatkozóan lehet beszélni. Az egymást köve-
tô rendszerek (pl. 3G) újabb piacokat nyitnak. 

Az European Mobile Communications Report külön-
bözô idôpontokra vonatkozó adatait összehasonlítva ki-
derül, hogy pár százalékkal csökkent a penetráció 2004-
ben Bulgáriában, Horvátországban, Franciaországban,
Görögországban, Izlandon, Írországban, Lettországban,
Portugáliában, Spanyolországban és az Egyesült Király-
ságban. Mivel a lakosság számának gyors növekedését
a számításba jöhetô hatótényezôk közül törölnünk kell,
vagy tényleg megkezdôdött valamilyen speciális ok miatt
az elôfizetôk számának csökkenése, vagy a statisztika
adatelôállítási rendszerében volt néhány országban vál-
tozás. De ez sem valószínû. 

A mobil-fix verseny idôbeli és térbeli folyamatának
alakulását, a jelenlegi penetrációt és a forgalom mérté-
két a természeti viszonyok alig, a település-állomány és
-szerkezet, valamint a képzettségi, mûveltségi szint job-
ban, a jövedelmi viszonyok pedig még erôsebben be-
folyásolják. (A 2004. évi penetráció és a GDP közötti
korreláció: r=0,87.) Elvileg feltételezhetô, hogy a táv-
közlési szolgáltatások (így a mobil is) intenzitása a fo-
gyasztói kosár részeként számos „puha” – kulturális/
társadalmi/etikai/vallási/életmódbeli – tényezô által be-
folyásoltan alakulnak (4. táblázat) még akkor is, ha
egyenként vizsgálva, a korreláció alacsony értékeiben
(r=0,38-0,67) ezek az összefüggések nem tükrözôdnek.

Számos országban a mobilelôfizetôk gyakoriságát
és különösen a forgalmat a jövedelmi viszonyoknál és
minden más tényezônél erôsebben befolyásolja a táv-
közlés-politika. A mobilszektorban a liberalizációs/dere-
gulációs intézkedések nyomán a magántulajdon a meg-
határozó és a tényleges verseny feltételei a legtöbb or-
szágban teljesültek azzal, hogy több szolgáltató van
jelen a piacon. 2004-ben inkább csak Kelet-Európa
egyes országában igyekeztek megakadályozni a politi-
kai erôk a versenyt azzal, hogy kevés mûködési enge-
délyt adtak ki a nagyobb hányadban állami tulajdonú
szolgáltatóknak. 

5. A kártyás fizetési mód 
területi különbségei

A mobilszolgáltatások kártyás elôfizetôi (prepaid) mód-
ja általában az 1990-es évek második felében kezdett
elterjedni. 

2004-ben a kártyás fizetés százalékos aránya (3.
táblázat) szerint az országok az alábbiak szerint kate-
gorizálhatók:

– kiemelkedôen magas (80% feletti) arányt ért el
Albániában, Szerbiában, Montenegróban, 
Olaszországban, Máltán, Horvátországban, 
Macedóniában, Moldáviában;

– igen magas (70-80% közötti) arány jellemzi 
Írországot, Portugáliát, Spanyolországot, 
Görögországot, Csehországot, Magyarországot,
Bosznia-Hercegovinát, Ukrajnát;

– magas (60-70% közötti) a kártyások aránya 
Belgiumban, Törökországban, Szlovákiában, 
Romániában;
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– közepes (50-60% közötti) 
Hollandiában, Svédországban, Lengyelországban
és Bulgáriában;

– alacsony (40-50% közötti) 
az Egyesült Királyságban, Németországban,
Ausztriában, Svájcban, Izlandon, Norvégiában,
Cipruson, Szlovákiában, Lettországban, 
Litvániában és Oroszországban;

– igen alacsony (20-40% közötti) 
Luxemburgban, Franciaországban, Dániában 
és Észtországban;

– szélsôségesen alacsony 
Finnországban és Beloruszban (lásd 3. táblázat).

Az egyes régiókon belül is erôsen szóródnak az ér-
tékek, csupán a Baltikum tûnik ki viszonylagos kiegyen-
súlyozottságával. Nyugaton leginkább Máltán (93,8%),
legkevésbé Dániában (31,5%) kedvelt e díjfizetési mód,
míg a tágabb értelemben vett Kelet-Európán belül e két-
féle szélsôség (a Baltikumtól eltekintve) Lengyelország-
ra (33,9%) és Szerbia-Montenegróra (98,7%) jellemzô.

E hányadok mögött semmi objektív (az ország ka-
rakteréhez köthetô) rendezôelv nem fedezhetô fel. Sem
az életszínvonalra, a távközlés fejlettségére, sem a né-
pességre jellemzô életvitelbeli/gazdálkodási szokások-
ra nem vezethetôk vissza az arányok. A szolgáltató tár-
saságok üzletpolitikája, azaz a szolgáltatási árstruktúra
lehet az elsô számú hatótényezô. Végsô soron a kár-
tyás fizetés elterjedettségét a belôle származó fogyasz-
tói haszon, vagy más (például kényelmi természetû) elô-
nyöknek a mértéke alakítja. 

5. Összefoglaló

A mobil elôfizetôk száma korunkban még a képzettebb
népességû Európában is meghaladja a világhálót hasz-
nálók (de különösen a hostok) számát, míg az elmara-
dott és alacsony képzettségû Harmadik Világ egyes ré-
gióiban a „netezôknél” sokszorosan többen „mobiloz-
nak”. 

A mobil szolgáltatások diffúzióját egy adott ország-
ban a nemzeti mûszaki-innovációs háttér, a természeti
adottságok és a gazdasági teljesítmény (GDP) mellett
egyre inkább számos „puha tényezô” is befolyásolja.
Úgy gondoljuk, hogy a terjedés mikéntjét csak vala-
mennyi tényezô számbavételével lehet értelmezni. 

Megállapításaink természetesen csak a legutóbbi
idôkig markánsan szinguláris távközlési technológiára
érvényesek. A mobiltelefon és az Internet/mûsorvétel/
fotószolgáltatás stb. már megvalósulóban levô konver-
genciája olyan integrált technológiák létrejöttéhez ve-
zet, melyek idô- és térbeli diffúziós mintái már nem elha-
nyagolható mértékben eltérnek a közelmúltban regiszt-
ráltaktól.
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